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تؼییي گرهای ّیژٍ یک هایغ تَ رّظ ضرد کردى تا اضتفادٍ از لاًْى ًیْتي  :ُذف آزهایع (  1

 ی آى هؼلْم اضت ّ تا همایطَ تا هایؼی کَ گرهای ّیژٍ

  :ّضایل آزهایع (  2 

-تْرضیوی–ضَ پایَ -چراؽ گاز-پایَ-گیرٍ-دّ دهاضٌح هػاتَ-تػر-دّ لْلَ آزهایع هػاتَ
 هایغ هْرد آزهایع–ترازّ خؼثَ ضٌگ 

 

 

  :همذهَ ( 3

طثك لاًْى ًیْتي، هیساى اتلاف زرارت در یک خطن هتٌاضة اضت تا تفاّت دهای خطن ّ 

زرارت تَ ضطر خطن تطتگی دارد، لاًْى ًیْتي را تا فرهْل زیر هی ُوچٌیي ایي اتلاف 

 :تْاى ًػاى داد

−
𝑑𝜃

𝑑𝑡
= 𝑘𝜃 

 .اختلاف دهای خطن ّ هسیط اضت 𝜃کَ در آى 

: راتطَ ی هستْر را هی تْاى تَ صْرت زیر ًْغت

𝑑𝜃

𝜃
= −𝑘𝑑𝑡 

 :تا اًتگرال گیری از طرفیي دارین

ln  𝜃 𝜃0

𝜃 = −𝑘 𝑡 0
𝑡 + 𝑐 

فرض کٌین، همذار ثاتت راتطَ ی  𝜃0اختلاف درخَ ی زرارت را  t=0اگر در لسظَ ی 

lnفْق هطاّی  𝜃0 هی غْد ّ  دارین: 

ln 𝜃 − ln 𝜃0 = −𝑘𝑡 →  𝜃 = 𝜃0𝑒
−𝑘𝑡  

هلازظَ هی غْد کَ تغییرات درخَ زرارت خطن یا تَ ػثارت دیگر اتلاف زرارت در 

تْاى تْضیلَ ی آزهایع، هٌسٌی فْق هی . یک خطن ًطثت تَ زهاى، تاتؼی لگاریتوی اضت

ترای تؼییي گرهای ّیژٍ یک هایغ تَ رّظ ضرد کردى تَ دّ . را ترای یک خطن پیذا کرد

 :طریك هی تْاى ػول ًوْد

 تاغذ ترای ایي کَ 𝐶1  ّ𝐶2گرهای ّیژٍ ی آى ُا  𝑚1  ّ𝑚2خرم دّ هایغ اگر ( الف

𝑚1𝐶1 𝜃ترضذ ُر یک تَ ترتیة  θʹتَ  θگرهای دّ ظرف از درخَ زرارت  − 𝜃ʹ   ّ
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𝑚2𝐶2 𝜃 − 𝜃ʹ   گرها از دضت هی دٌُذ ّ اگر𝑡1  ّ𝑡2  َزهاًی تاغذ کَ در طْل آى ت

: زیر برقرار استترضذ راتطَ ی  θʹتَ  θترتیة هایغ اّلی ّ دّهی ُر دّ از دهای 

𝑚2𝐶2 𝜃−𝜃ʹ 

𝑡2
=

𝑚1𝐶1 𝜃−𝜃ʹ 

𝑡1
 →  𝐶2 =

𝑡2

𝑡1

𝑚1

𝑚2
𝐶1    1رابطه  

هر گاه منحنی سرد شدن دو مایع را به وسیله ی آزمایش رسم کنیم و در یک درجه ( ب 

خطی به موازات محور زمان رسم نماییم تا منحنی ها را در نقاط  𝜃1ی حرارت معین 

P  وQ گرمای ویژه از رابطه ی زیر بدست می آید. قطع کند: 

𝑚1𝐶1  
𝑑𝜃

𝑑𝑡
 
𝑃

= 𝑚2𝐶2  
𝑑𝜃

𝑑𝑡
 
𝑄
2رابطه         

 که 
𝑑𝜃

𝑑𝑡
 
𝑃

 و  
𝑑𝜃

𝑑𝑡
 
𝑄

 Pبه ترتیب ضریب زاویه های خطوط مماس بر منحنی در نقاط  

 .هستند Qو 

𝐶اگر یکی از دو مایع آب باشد،  = 1 𝑐𝑎𝑙
𝑔°𝐶   بوده و به سادگی می توان𝐶2  را

. محاسبه کرد

 

دو خط به موازات محور دما رسم کنیم تا محور زمان را در  Qو  Pحال اگر از نقاط 

𝐶2به کمک رابطه ی  𝐶1قطع نماید با معلوم بودن  𝑡2و  𝑡1ای زمان ه =
𝑡2

𝑡1

𝑚1

𝑚2
𝐶1  می
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عدد بدست آمده را با نتیجه ای که به طریق قبل گفته . را به سادگی بدست آورد 𝐶2توان 

 .شده مقایسه کنید

  

  :غرذ آزهایع ّ رّظ اًدام (  4  

 ᴵ  )لْلَ ُای آزهایع را تا الکل غطتَ ّ در هطیر خریاى ُْا لرار دادٍ تا خػک غًْذ .

.  ُر یک را خذاگاًَ ّزى هی کٌین

ᴵᴵ  ) در یکی از لْلَ ُا آب ّ در دیگری الکل تَ ارتفاع ُای هطاّی ریختَ ّ ضپص آى ُا

 .کٌین تا ّزى آب ّ الکل تذضت آیذرا ّزى هی

ᴵᴵᴵ  ) غکل ریل داخل آکْاریْم ضیرکْلاتْر لرار دادٍ ّ تْضط گیرٍ ضپص دّ لْلَ را هطاتك

ضپص در ُر لْلَ یک دهاضٌح لرار هی دُین تطْریکَ تا تذًَ لْلَ . تَ پایَ هسکن هی کٌین

آى گاٍ آى ُا را در آکْاریْم ضیرکْلاتْر لرار هی دُین . آزهایع تواش ًذاغتَ تاغذ

. تْر لرار گرفتَ تاغذتطْریکَ ُر دّ هایغ کاهلاً در آب داخل ضیرکْلا

ᴵᴵᴵᴵ  ) 46ضپص ضیرکْلاتْر را رّغي کردٍ ّ هٌتظر هیواًین تا دهای آى تَ زذاکثر°𝐶 

. ترضذ

ᴵᴵᴵᴵᴵ  ) در ایي هْلغ پایَ ی ًگِذارًذٍ لْلَ ُای آزهایع را از آکْاریْم خارج کردٍ ّ در
 .ا هی ًْیطینُویي لسظَ کرًْهتر را تَ کار اًذاختَ ّ دلیمَ تَ دلیمَ دهای دّ هایغ ر

 

 

 

  :هساضثات( 5

  179.49=خرم تػر

 41.85=لْلَ خالی غوارٍ یک  خرم 

 268.88=لْلَ ُوراٍ آب خرم 

 227.03=آب خرم 

 42.22=لْلَ خالی غوارٍ دّ خرم 

 264.34=لْلَ تَ ُوراٍ الکل خرم 

 222.12=الکل خرم 
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  𝜃2(°𝐶)  𝜃1(°𝐶)  T (min) خرم آب خرم الکل cالکل 

0 222.12 227.03  43 43 0 

 1 41 40 227.03 222.12 هثِن

2.044 222.12 227.03 38 39 2 

1.53 222.12 227.03 37 38 3 

1.36 222.12 227.03 35 36 4 

1.27 222.12 227.03 33 35 5 

1.22 222.12  227.03  33 35 6 

 

 

 

 

𝐶2 =
𝑡2

𝑡1

𝑚1

𝑚2
𝐶1 =

6

5
×

227.03

222.12
 × 1 = 1.22 

 

 

 :ًوْدار 

 

  

 

y = -1.3929x + 42.321
R² = 0.9554

y = -1.6786x + 42.036
R² = 0.9621
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 :خطای ًطثی 

 

 

𝐿𝑁 𝐶2 = 𝐿𝑁 𝑡2 − 𝐿𝑁 𝑡1 + 𝐿𝑁  𝑚1 − 𝐿𝑁  𝑚2 + 𝐿𝑁  𝐶1 

 

 
𝑑 𝐶2

 𝐶2
=

𝑑𝑡2  

𝑡2 
−
𝑑𝑡1

𝑡1  
+  

𝑑𝑚1  

𝑚1  
−
𝑑𝑚2 

𝑚2 
+  

𝑑𝐶1 

𝐶1  
 

 
∆ 𝐶2  

 𝐶2  
=  

∆𝑡2 

𝑡2 
+

∆𝑡1

𝑡1 
+
∆𝑚1

𝑚1 
+
∆𝑚2

𝑚2 
+
∆𝐶1

𝐶1  
 

 
∆ 𝐶2 

 𝐶2 
=  

1

43
+

1

43
+

0.01

227.03
+

0.01

222.12
= 0.02 + 0.02 + 0.0000440 + 0.0000450 = 0.04 

 

 

 

 

 :خطای هطلك

 

    

𝐶2 هیاًگیي  = 1.48 
 

∆ 𝐶2  

 𝐶2  
 ×   𝐶2 = 0.04 × 1.48 = 0.059  

 

 

 خسٍّ دضتْر کار:هٌاتغ( 6


